

北新泾监狱创新改造模式,用艺术敲开心房

亲情唤醒成为矫治突破口



■ 许某和他的蛋壳画

在上海北新泾监狱,51岁的许某正专注地在蛋壳上描绘一幅人物肖像。这个曾被评估为“自杀高度、暴力高度”的服刑人员,如今已成为监区艺术矫治的典型。他手中的蛋壳画,记录着一段特殊的重生历程。

许某自1993年起,先后因盗窃、抢劫等罪名三次入狱,累计刑期26年。2024年,再次暴力犯罪的他被判15年有期徒刑,被评估为狱内高危人员。主管民警回忆道,“一言不合就动手,甚至多次自伤自残。”

2021年的一次严管成为转折点。当时许某因抢夺剪刀自残被严

管,监区为此成立专项攻坚小组,监区教育科负责人说,“我们必须找到打开他心门的钥匙。”“钥匙”在2023年出现。当时监狱引入非遗项目“蛋壳画”作为矫治手段,在母亲节主题活动中,要求学员绘制母亲肖像。这触动了许某的痛处——他自幼丧母,由姐姐抚养长大。“我没有母亲,怎么画?”他当场暴怒离席。

主管民警抓住这个情感突破口展开谈心。“长姐如母,你可以画姐姐。”民警的话让许某红了眼眶。监区随即联系其多年未见的姐姐前来看面。隔着玻璃相见的那一刻,许某

泪如雨下。“那一刻,我们看到了他坚硬外壳下的柔软。”民警回忆说。

亲情唤醒成为矫治突破口。许某开始认真学习,将思念倾注在蛋壳上。他的第一幅作品《姐姐》获得表扬,“原来我也能做好一件事。”他在心得中写道。此后,他主动借阅画册临摹,作品还入选监狱文化展。

曾经动不动就挥拳的许某,开始学会在冲突中克制。2023年11月,许某因表现良好获减刑奖励。这个曾经的小学辍学者,还主动报名扫盲班,要求旁听新一期课程。“我想出去时能写封完整的家书。”

北新泾监狱教育改造科负责人介绍,像许某这样的“多进宫”人员改造难度极大。监狱近年来探索“非遗+矫治”模式,已开设蛋壳画、剪纸等项目。“艺术创作能让人静心,完成作品能获得成就感,这都是传统教育难以达到的效果。”数据显示,该监区参与蛋壳画班的重点服刑人员占比达40%,成绩全部达B+以上,无人退课。许某所在班66名重点服刑人员在2023年违纪率下降72%。

许某现在小心保存着每件作品,计划出狱后送给家人。

本报记者 曹博文

人安全了!

本报讯 (记者 赵菊玲)高速公路车流疾驰,行人闯入险象环生。近日,上海金山一名八旬老人独自步行至S19高速收费站欲闯入高速,幸好金山公安分局张堰派出所民警执勤时及时发现并拦截,最终将老人安全交回到家

八旬老人手攥现金独闯高速 金山民警及时拦截送还家属

属手中。

当日9时20分许,张堰派出所民警在S19高速收费站执勤时,发现一名白发老人手里攥着现金,正试图步行进入高速区域。民警立即上前劝阻:“阿姨,不能再往前了,那边是车道,非常危险!”沟通

中,民警察觉老人无法正常应答,仅以手势示意继续前行。为确保其安全,民警将老人扶至车内,并将其带回派出所。

通过查询老人相关信息,民警很快联系上其儿子杨先生。杨先生赶到派出所后表示,母亲今

年已80岁,平时沟通不便,当天清晨在家人不知情的情况下,独自从金山区廊下镇一路步行至张堰镇高速收费站,幸亏民警及时相助。核实信息后,民警将老人妥善送上车,杨先生连连向民警表示感谢。

钱保住了!

本报讯 (记者 陈佳琳 通讯员 宋一江)一份伪造上市公司资料的PPT、一个满是“演员”的微信群,差点骗走老人10万元积蓄。日前,静安警方依托高效警银联动机制,在转账最后关头火速拦截,成功揭穿了投资理财骗局。

11月19日上午,静安区某工商银行网点,民警陈亮和辅警卞浏阳接到一条紧急指令,一老年客户正准备办理大额转账,疑似被骗,他们迅速赶往现场。在银行大厅,这名陆阿姨拿着手机,不断展示一个名为“创投精英汇”的微信群,坚

109人的“炒股群”108个托 静安警银联动保住老人10万元

持要向一陌生账户汇10万元。她相信,这笔投资将让她“中新股”,获得超过20%收益。群里有上百名成员,每天都有群友分享“赚钱捷报”。

民警了解到,陆阿姨最初是在网上结识了名叫“起风了”的网友。对方自称跟随“大师”炒股赚得盆满钵满,已投入600万元,随后将陆阿姨拉进这个炒股群。陆阿姨看到群内“热火朝天”的投资氛围,动了心。为取得老人信任,“群管理员”发送了一份关于某公司的详细PPT,声称该公司将上市。陆阿姨曾与儿子核实,儿子在网上确

实查到这家公司“明年上市”。

诈骗团伙进一步抛出了复杂的投资机制,并称将钱交给“三级股东”操作,可以利用其对政策的了解和股票运营规律的掌握,帮助投资者“中新股”,获得超额收益。

民警陈亮现场核查发现,陆阿姨所使用的投资App非正规证券公司应用。所谓的“中新股”机会,仅建立在一份粗糙的PPT和一群素未谋面的“网友”承诺之上。“这是典型的‘大师带你炒股’诈骗套路,”陈亮一眼识破。“这个‘创投精英群’里109人,108个是托,只有

阿姨一个是真正的潜在被害人。”尽管证据摆在眼前,陆阿姨仍心存侥幸:“不是所有野路子投资理财都是诈骗,也许是我运气好呢?”她不舍得放弃这个“中新股”的机会。

静安分局反诈专班核查确认,老人使用的App和公司PPT均属伪造,“大师”和网友“起风了”身份均存疑。银行方面也协助查明,该App所属公司没有任何金融执照,不是正规证券或投资机构。在多方证据面前,陆阿姨终于心服口服,感谢民警和银行工作人员为她保住了十万元积蓄。

征收故事

做了房屋承租人,为何未获动迁款

冉女士父母留下的公房被征收了。冉女士和儿子小赵作为公房同住人,在协商分配征收利益无果后把冉某等人告上法院,并最终大获全胜。

事情的经过是这样的:冉女士和冉某是同胞姐弟,冉家父母在上海有一套承租公房(以下简称“系争房屋”),承租人为冉父。1969年冉女士去了安徽某地,后在当地结婚,1977年生下一子小赵。之后,冉女士因夫妻感情不和离婚,冉女士获得了小赵的抚养权。1991年冉女士和小赵的户口从安徽迁入系争房屋,之后母子俩一直居住在系争房屋。上世纪九十年代末,冉家父母相继因病去世。冉某与梅某于1982年结婚,1983年生下一子小冉。1985年4月,冉某在其本人工作单位享受了福利分房,所配公房为二居室,其一家三口均为房

屋受配人。1996年2月,冉某、梅某和儿子小冉的户口从冉某受配公房处迁入系争房屋。

2024年3月,系争房屋被纳入征收范围。征收前系争房屋有冉女士母子和冉某一家三口共计五人的户口登记在册。冉某找到冉女士和小赵,对他们花言巧语、好话说尽,主要意思是让冉女士母子同意他做系争房屋承租人,称房屋有了承租人才能争取更多征收补偿利益。冉女士和小赵因对相关政策和法律规定不甚了解,就轻易相信了冉某,书面同意将系争房屋承租人变更为冉某。2024年6月5日,冉某作为承租人代表该户和征收单位签订了房屋征收补偿协议,拟获得房屋征收补偿款740万元。之后,冉女士找冉某协商征收补偿款分配时,冉某竟然翻脸不认账,坚持征收补偿

的承租人身份相当于签约代表身份。因此,冉某并不能凭借承租人身份获得任何动迁利益,其能否获得房屋征收补偿利益,还要看其是否符合系争房屋同住人资格。冉某本人因本市他处享受过福利分房,不能被认定为系争房屋同住人,无权再享受系争房屋征收利益。其次,梅某和儿子小冉因在本市享受过福利分房,二人也不符合系争房屋同住人身份,无权分得征收补偿款。故系争房屋征收补偿款均应归于冉女士和儿子小赵二人所有。

冉女士和小赵委托我们代理诉讼维权。为了防止冉某以承租人身份擅自领走征收补偿款,我方在起诉时向法院申请了诉讼保全,将涉案房屋动迁款予以查封冻结。案件的走向和判决结果符合我们之前

的分析和预测,法院认定冉某的承租人资格相当于签约代表,认为冉某一家均无权分得系争房屋动迁利益。最终法院判决系争房屋征收补偿款均归属于冉女士和小赵二人所有。

上海方洛律师事务所

(23101201010282341)

韩迎春律师执业证号

(13101200711142563)

每周六、周日(下午1时到下午6时)为固定接待免费咨询时间,其他时间当面咨询需提前预约

电话:15901996168

地址:普陀区常德路1211号宝华大厦1302室(轨交7号线、13号线长寿路站,6号口出来即到)

24小时读者服务热线

962555

本报零售价
每份 1.00 元

